
最新一年级文明礼仪伴我行班会教案及
文明礼仪伴我行二年级讲文明班会教

案(汇总5篇)
作为一名专为他人授业解惑的人民教师，就有可能用到教案，
编写教案助于积累教学经验，不断提高教学质量。那么教案
应该怎么制定才合适呢？下面是小编为大家带来的优秀教案
范文，希望大家可以喜欢。

一年级文明礼仪伴我行班会教案及篇一

六（3）班

一、            活动目标：

1、通过活动提高学生文明意识，增长礼仪知识。

2、在生活中自觉运用礼仪语言和动作。

3、激发学生积极参与争做文明礼仪天使活动，美化班级、学
校的精神风貌，全面提高全体学生的素质。

二、            活动准备

1、设计一张图画于主题班会黑板上。

2、各小组推选代表谈谈学习礼仪知识的感受和体会。

3、收集几个有关礼仪方面的故事。

4、根据平时表现，评出班级文明礼仪标兵8~10位。

三、            活动过程



1、主持人宣布班队活动开始。

2、各小组选派代表谈体会感受。

3、评选六（3）文明礼仪标兵。

4、请学生讲述文明礼仪的故事。

5、宣读倡议书。

6、班主任总结讲话，提出希望。

7、主持人宣布班队活动结束。

一年级文明礼仪伴我行班会教案及篇二

一、活动目的

通过本次班会活动，使学生认识到文明礼仪就在我们身边，
体会文明礼貌的重要性。在日常生活中注意文明礼仪，培养
学生从现在做起，从自我做起，从—点一滴做起，从每时每
刻做起，努力提高自己的文明、礼仪修养，做一个新世纪讲
文明的小学生。

二、活动准备：召集班委讨论、决定班会程序，构思班会主
题、内容，确定主持人。

三、活动过程：

1.主持人致欢迎词；（班长）

2.学生讲述文明礼仪的故事；

3.学生查找发生在身边的不文明行为，发表看法；



4.配乐诗朗诵《清洁天使》

5.主持人带领全班宣誓；（班长带领全班宣誓：我们要做到：
自尊自爱，注重仪表；真诚友善，礼貌待人；遵规守纪，勤
奋学习；勤奋俭朴，孝敬父母；遵守公德，严于律己。

6.老师总结；

7.主持人宣布班会结束。

一年级文明礼仪伴我行班会教案及篇三

《文明礼仪伴我行》主题班会课。

１、使学生对自己在文明礼仪教育中取得的进步有深刻的认
识，进一步体会讲文明，有礼貌与否对我们个人、他人以及
集体带来哪些深远的影响。

２、使学生对自己还存在的不符合文明礼仪的行为有清楚的
认识，并能在班会中受到教育，使自己能严格要求自己，避
免不文明行为的发生。

３、使学生在学习生活中正确运用礼貌用语与他人沟通，培
养学生从身边小事做起，努力提高自己的文明、礼仪修养。

４、使学生学会尊重老师，尊重同学，尊重每一个人的意识。

５、培养学生宽厚待人，与他人友好相处的意识。

文明是社会进步的标志，对小学生来说，讲文明是衡量道德
品质的一个重要方面。经过一学期的训练，我班在各方面都
有所进步，学生的行为已经有了更高层次的提高。但是良好
的行为习惯并不是停在某一个阶段，它需要时间来检验，需
要更长久的`培养及养成。选择“文明”作为我们班的特色来



进行创建，是希望学生能从这一方面的培养中逐步渗透到其
它方面，以求全面提高！

突破已有的班会课模式，通过课前充分的准备，让师生共同
去调查、了解校园、家庭、社会文明礼仪情况，充分发挥学
生的主动性和教师的主导作用，切实做到以生为本。班主任
教师在班会中，充分发挥因林、指导、激发、点播的作用，
从班级学生学习、生活的实际现状出发，通过典型实例的引
导，激发学生在实践中提高文明礼仪修养。

1、开班会前，我们班开展一系列教育活动作为班会的前期铺
垫：搜集中华文明礼仪的故事等资料；调查争做文明学生的
做法。

2、关于小学生礼仪的音像、文字材料。

3、环境布置（黑板、场地等）。

4、组织学生准备有关节目。

讲故事，回忆反思，扔掉“不文明”，模特表演，三句半，
诗朗诵，集体宣誓，合唱。

（一）解释主题，导入主题。

（二）指导学生了解文明礼仪基本常识。

（三）体验忍让，宽容，欣赏故事《男孩、钉子与篱笆》。

（六）寻找身边不文明现象，发言讨论。

（七）“举止美”和“语言美”模特小队表演。

（八）文明礼仪三句半。



（九）诗朗诵《手拉手，为文明歌唱》。

（十）集体宣誓。

（十一）齐唱《明天会更好》。

（十二）班主任总结。

一年级文明礼仪伴我行班会教案及篇四

文化路小学于辉老师设计的这节班会，是在学校21节班会中
脱颖而出的一节优秀班会课。

一、其优点是：

优点1课前的准备

教育目标，符合《中小学德育大纲》的要求，也能根据学校
教育目标即—德育系列化《以人文精神为引导，养成好习惯，
争当小明星》的要求，帮助学生养成文明礼仪好习惯。目标
既有时代性、教育性、针对性、实效性；又体现了小、近、
实、序、趣。

教育主题醒目鲜明，是从小处着手，贴近学生生活实际，对
学生进行文明礼仪好习惯的养成性教育。

在活动的准备中，于辉老师积极的吸引家长、学生大量的参
与，查找、收集资料，共同设计，以求方案的合理性、教育
性、实效性、合作性。

优点2活动过程

从活动的过程中来看，内容详实，选择的素材能够健康向上，
紧密联系学生的实际状况；形式丰富多彩：有歌舞、相声、



小品、诗歌、三句半、快板、儿歌等，生动活泼，寓教于乐；
环节紧凑、合理有序、层层深入，学生在笑声中情感得到感
悟、升华，受到了潜移默化的教育。

优点3活动的效果 

学生们达到百分之百的参与，在班会课中学生的脸上一直洋
溢着笑容，整个气氛热烈，学生们的表达力、表演力和表现
力都深深的感染着我，这节班会我已经欣赏过五次，每次欣
赏后都给我留下不同的感想；我们的两位小主持人，你们的
语言、动作、组织、协调、应变的能力都达到了纯火如青的
地步，我很佩服你们俩，也很喜欢你们俩；于辉老师，这节
班会课凝聚着你对学生文明礼仪好习惯的养成性教育的一个
缩影，也是你对贯彻《中小学德育大纲》的要求和学校德育
系列化方案的一个缩影，在整个班会的设计中，有自己的独
特的见解；准备、过程、延续中，你能够以人文精神为引导，
吸引家长、学生积极的参与，帮助学生解决学习、生活中文
明好习惯养成性教育；整节班会课，安排有序、严谨、流畅，
赏心悦目，达到了情感的共鸣。这节班会课从准备、召开、
评选、录像到至今的验收，前后将近五个月时间，三年四班
学生们的文明礼仪方面都有一个质的飞跃，在学校里，你们
班值周评比在前面，很多刮进操场的垃圾是你们主动捡起的；
在家里，很多家长都夸奖自己的孩子讲礼貌了；在社会上也
经常能够听到对你们的称赞。

二、不足及应对的策略：

不足1学生之间的参与有差别

学生达到了百分之百的参与，但是参与的效果不一样，

有的学生担当的任务很多，有的只是参与一个集体的儿歌。
让每个孩子都积极的参与到活动中来，在活动中达到知、情、
意、行的统一。



应对策略：在方案设计的时候，教师就应该考虑到每名学生
的特点，尽量的让每名学生都能够有充分展示自己的机会。

不足2班主任的作用发挥的不够淋漓尽致

在整个班会课的准备、后续的教育过程之中，班主任都

是一个积极的参与者、指导者，但是在活动实施过程中，班

主任不单纯只是一个导演、一个放音员，也应该参与到整个

活动中，及时的点拨、指导、引领。

应对策略：教师要把自己看成班级的一员，在各个活动

阶段适时点拨、指导、引领，让自己融入到这节班会课中。

不足3教育效果还是不够理想

于辉老师能够坚持不懈的教育好学生们，也希望我们的学生
们能够养成良好的文明习惯，让文明的好习惯伴随你们一生！

三、感谢的话

在这里，我感谢德育研究室的诸位领导对我们学校德育

工作的支持和指导，也感谢久寿小学领导和老师对我们学校
的援手和合作，同时也感谢于辉老师和三年四班的全体同学
们！最后也请大连的专家、德育研究室的领导、兄弟学校的
领导老师给我们的这节班会留下宝贵的意见！

一年级文明礼仪伴我行班会教案及篇五

1、召集班委讨论、决定班会程序，构思班会主题、内容、



2、确定主持人（本次主题班会确定二名主持人：xxx，xxx）、

3、汇总孝敬父母作业卡情况，评选孝敬父母标兵和其它文明
礼仪标兵十名、

5、设计主题班会课件、

20xx年3月24日

一、主持人入场（播放歌曲《咱们从小讲礼貌》）

两位小主持人在《咱们从小讲礼貌》的歌曲声中上台、

主持人1：春风吹，阳光照

主持人2：语言美，行为美

主持人1：尊师长，爱同学

合：让我们从小讲文明，讲礼貌，五（五）班“文明礼仪伴
我行”主题班会现在开始、

二、活动开始

（一）家庭文明礼仪

主持人1：从古到今，文明礼仪一直渗透在我们的学习生活中，
作为礼仪之邦，中国历史上有很多故事至今仍深深地教育着
我们，下面请观看历史故事：《孔融让梨》、《黄香温床》
（放录像）

学生自由发言、

学生自由发言、



学生自由发言、

主持人1：同学们都明白在生活中我们应该怎么做，但是真正
的表现又如何呢？和孔融黄香相比，你以前还有哪些不足，
还存在哪些差距？今天，我们就利用主题班会的时间来反思
一下、（小组讨论）

学生集体交流、

主持人2：黄香的故事，让我们懂得了要孝敬父母、那么，如
果家里来客人了，我们又应该怎么做呢？请欣赏小品《家里
来客了》（学生表演）

学生自由发言、

（二）校园礼仪

主持人2：当你看到这种不文明行为的时候，你应当怎么做？

学生自由发言、

同学们，都知道，

礼貌用语记得牢、

对待长辈要用“您”，

早晨见面说声“早”

平时互相问问“好”、

分别“再见”别忘了、

若求人，“请”字先，



最后别忘说谢谢，

影响别人，“对不起”

回答请说“没关系”

做个文明好孩子，

主持人2：校园礼仪不仅包含同学间的团结友爱，还有上学放
学礼仪，上课课间礼仪，参加活动的各种礼仪等等、请同学
们观看录相，说说录相中的哪些行为是文明的，哪些行为是
不文明，你应该怎么做呢？（播放录相）

（录相结束）学生自由发言、

（讨论结束）小组交流、

主持人2：同学们说的真不错，《小学生日常行为规范》对我
们的校园礼仪也提出了明确要求，现在我们集体背诵《校园
礼仪三字歌》（师生共同拍手做）

入校门，衣冠整；情绪昂，步履正、见师长，问您好；尊校
纪，护校风、

铃声响，进课堂；互致礼，起勿响、坐姿正，勿摇晃；专心
听，细心想、

要发言，先举手；起立答，声洪亮、写作业，贵独立；老师
见，心欢喜、

课间时，要活动；文明玩，会放松、遇老师，要让路；与师
谈，要谦恭、

花儿美，草青青；爱校园，护环境、班集体，是个家；同学
们，爱护它、



同学间，互关心；善理解，乐助人、要诚实，懂谦让；团结
紧，有力量、

敬人者，人恒敬；集体荣，我才荣、学校里，有规矩；勿喧
哗，不逐跑、

有集会，守时间；明纪律，姿态端、入有序，位有方；好风
格，要发扬、

升国旗，要庄重；身肃立，情感浓、降国旗，止步行；爱祖
国，记心中、

少先队，是先锋；红领巾，飘在胸、手高举，把礼敬；红火
炬，伴我行、

（三）社会文明礼仪主持人1：在学校里我们要讲文明，那么
当我们走出校园，在没人监督的时候，我们应该怎么做呢？
请同学们观看一篇《专题报道》，说说报道中的哪些行为是
不文明的？你应该怎么做？（播放专题报道）

（报道结束）学生自由发言、

主持人2：大家的发言很激烈，那么，在社会文明礼仪方面还
需要注意哪些呢？

学生交流、（在乘车时应遵守乘车秩序，尊老爱幼；在影剧
院时不大声喧哗，不乱扔废弃物；在参加大型活动时要听从
现场安排，入场时不要拥挤，进场后不随便走动，不乱扔垃
圾、要遵守交通秩序，不要乱穿马路等、）

合：欢迎孙夫妮！（学生鼓掌）

（四）现场采访

小记者：采访前，我们先来一个互动节目――《问路》、请



二位同学配合我一起来做、

（剧情：一个不讲文明礼貌的学生和一个讲文明礼貌的学生
问路，路人出现截然不同的反应、）

小记者：从刚才的互动节目中，你懂得了什么？

学生交流、

（场景一）

当你要向同学借笔用时，你应该怎么说，怎样做呢？

小记者评价：这位同学说话真有礼貌，我有笔也愿意借给你、

（场景二）

来到书店，你想买本《上下五千年》，你应该怎样跟营业员
阿姨说呢？

小记者评价：嗯，你真是个有礼貌的好孩子、

（场景三）你和爸爸妈妈游玩时，如果你走失了，你该怎样
向警察叔叔求得帮助呢？

小记者评价：你真棒，警察叔叔一定会帮助你的！

（场景四）

如果你没有记清作业，你应该怎样向老师打电话询问呢？

小记者评价：真棒，老师一定会夸奖你有礼貌！

（场景五）你的新球鞋，不小心被小心同学踩脏了，你会怎
么说，怎么做？



小记者评价：你真大度，同学间就应该像你这样团结友爱，
不要斤斤计较、

（场景六）当你看到一位叔叔乱扔烟头时，你会怎么说怎么
做？

小记者评价：你真是个有礼貌的好孩子！我想呀，叔叔看到
你这样讲文明，一定会主动捡起来的！

小记者总结：从刚才的采访中，我看到了一个个讲文明，懂
礼貌的好伙伴，可以看出，我们班的文明礼仪活动确实富有
成效、我衷心地希望文明的种子能在我们五年级五班扎根，
开花，结果！（学生掌声欢迎小记者下）

（五）活动总结

主持人1：同学们，今天我们学习了很多礼仪方面的知识，作
为一名少先队员，我们既要懂得家庭文明礼仪和社会文明礼
仪，又要严格遵守学校规章制度，相互监督，共同促进，争
做一个讲文明、懂礼仪的好学生、小记者孙夫妮的采访，其
实就是对我们文明礼仪活动的肯定、我们班自开展文明礼仪
活动以来，同学们的变化非常大，每一个同学都能主动地学
礼仪，用礼仪，涌现了一批文明小标兵，现在请老师为这些
优秀的小标兵们发奖、（鼓掌）

师总结：祝贺你们，也感谢你们在本次活动中所起的模范带
头作用、希望你们继续努力、（欢送小标兵回座位、）亲爱
的同学们，看到现在的你们个个讲文明，懂礼貌，老师由衷
地高兴，作为一名学生，作为炎黄子孙，我们有义务和责任
弘扬中华民族的传统文明礼仪，树立良好的自身形象、文明
礼貌是一粒最有生命力的种子，希望这粒种子在你们的心里
扎根，发芽，让文明之花越开越盛，开遍家庭、学校、社会
的每一个角落！



请同学们一起来宣誓：

1、自尊自爱，注重仪表；

2、真诚友善，礼貌待人；

3、遵规守纪，勤奋学习；

4、勤奋俭朴，孝敬父母；

5、遵守公德，严于律己、

三、活动结束

主持人合：“文明礼仪伴我行”主题班会到此结束、

附资源：

1、视频：乐山旅游文明礼仪现状

2、视频：推梨的故事

3、视频：二小校园实况

4、歌曲：咱们从小讲礼貌

5、课件：文明礼仪伴我行


